
ATA DA TRIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA 
SUB-BACIA  HIDROGRÁFICA  DO  RIO  SALGADO,  REALIZADA  NO  DIA  TREZE  DE 
DEZEMBRO DE DOIS MIL E DOZE, NA ESCOLA JOSÉ CAMÚCIO, NO DISTRITO DE LIMA 
CAMPOS - ICÓ -CE. 
Às nove horas e quarenta minutos do dia treze de dezembro do ano de dois mil e doze, os delegados 
representantes das instituições membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Rio Salgado, estiveram 
reunidos na Escola José Camúcio, no distrito de Lima Camos no município de Icó-CE, para a realização 
da trigésima quinta reunião ordinária a fim de discutir e deliberar sobre a seguinte pauta:1.Abertura dos 
trabalhos - Diretoria; 2.Informes da Secretaria Executiva; 3. Informes da Secretaria Geral; 4. Palavra dos 
Delegados; 5. Palestra sobre a Operação Carro Pipa – Defesa Civil do Estado do Ceará; 6.Avaliação da 
quadra chuvosa de 2012-FUNCEME e 7. Confraternização dos Delegados. Estiveram presentes à sessão 
os delegados: Maria Jaquelina Lucena da Silva Sá – Presidente do Comitê e Francisco de Assis Batista – 
Secretário  do  Comitê;  Joaquim Sebastião  Neto  –  Associação  Comunitária  do  Sítio  Prata;  Francisco 
Maurício Barbosa – CAGECE; Expedito Fernandes da Silva – Associação Comunitária Santo Antônio 
Sítio Espinheiro; Maria de Fátima Alves Lima – Associação Comunitária do Sítio Juá; Ricardo Carneiro 
Barreto Campello – Itapuí Barbalhense Indústria de Cimentos S.A.; Serafim Rodrigues de Oliveira  – 
Associação dos Pequenos Produtores Rurais do Sítio Poço da Pedra; Francinaldo Landim da Costa – 
AFRUTILAM; José Martins Filho – ADICOL; Antônio Alves de Araújo – Associação de Classe dos 
Pequenos Irrigantes do Vale São Miguel; Antônio de Sousa Bezerra – ASSUSA; Antônio Laurentino da 
Silva – SISAR; Erociano Furtado de Oliveira – FACOMBS; Adaisio dos Santos Cordeiro – Sindicato dos 
Trabalhadores  Rurais  de  Milagres;  Marcos  Maciel  Torres  –  Fundação  SOS  Chapada  do  Araripe; 
Miguelina Salviano Souza Santos – COBEC; Francisco Furtado Guedes – FAECLAM; Raimundo Ireudo 
Felix – Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Icó; Vicente Matias dos Santos – FAMUCE; Francisco 
Paulo Gomes Cavalcante  – Prefeitura  de Mauriti;  Paulo Klecius  Botelho de Oliveira  – Prefeitura  de 
Crato; Edinardo Linhares Garcia – Prefeitura de Lavras da Mangabeira; Jamilton José Pinto e Antônio 
Martins  de  Brito  –  Prefeitura  de  Icó;  Paulo  Fernando Maier  Souza  –  ICMbio;  Francisco  Fernandes 
Ferreira – DNOCS. Foram justificadas as ausências dos delegados: José Vounei Figueiredo de Araújo – 
Prefeitura de Aurora; Luiz Amisterdan Alves de Oliveira – Secretaria de Recursos Hídricos e Kléber 
Correia de Sousa – EMATERCE. Perfazendo assim o quórum regimental de acordo com o artigo onze do 
Regimento Interno. A reunião foi presidida pela Srª Maria Jaquelina que saudou a todos e em seguida 
compôs a mesa com os convidados: Antônio Ericson – Gerente Interino da COGERH (Companhia de 
Gestão  dos  Recursos  Hídricos),  Francisco  de  Assis  Batista,  Dílio  Pereira  –  filho  e  representante  do 
prefeito eleito do município de Icó. Solicitou que ficassem todos de pé para iniciar a manhã com a oração 
do Pai Nosso em agradecimento a Deus por o encerramento de mais um ano de trabalho realizado pelo 
Comitê. Pediu a permissão dos demais delegados para incluir na pauta uma solicitação dos Aquicultores 
do açude Rosário do distrito de Quitaiús no município de Lavras da Mangabeira-CE, para exporem a 
plenária,  um problema sofrido  pela  associação no tocante  a  licenciamento  ambiental.  A inclusão  foi 
acatada por unanimidade. Informou da sua participação como representante do Comitê do Salgado, no 
ENCOB (Encontro Nacional dos Comitês de Bacias) que aconteceu nos dias cinco a nove de novembro 
do ano corrente em Cuiabá-MT, salientando que foi um momento de conhecimento e de interação com os 
demais Comitês. Comunicou sobre a posse do Sr. Antônio Alves de Araújo como suplente no CONERH 
(Conselho  Estadual  dos  Recursos  Hídricos)  no  último  dia  dez  em  Fortaleza.  Informou  ainda  que 
participou do Fórum dos Comitês no mês de novembro em Fortaleza e que na ocasião esteve com o Sr. 
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Ramon Rodrigues – Secretário Executivo da SRH para discutir sobre duas importantes adutoras da Bacia 
do Salgado,  a  de Cedro e a  do distrito  de Iara  em Barro,  que estava enfrentado dificuldades  com a 
captação  de  água  devido  a  forte  estiagem  e  consequentemente  a  redução  do  volume  de  água  nos 
reservatórios. E foram orientados a solicitar da COGERH um estudo de viabilidade para a solução das 
citadas adutoras e de outras que se necessitem construir, pois o Governo Federal estará liberando recursos 
financeiro para a construção de adutoras para o Estado do Ceará, e estes projetos devem ser elaborados e 
enviados a SRH. Na sequência, o Sr. Batista leu os encaminhamentos e as respostas dos requerimentos da 
última reunião feito pelos delegados, enfatizando aqueles que não obtiveram respostas dos órgãos a quem 
foram encaminhados. Então a plenária decidiu que fossem reencaminhados na tentativa de conseguir uma 
resposta  plausível.  O Sr.  Fernandes  sugeriu que o requerimento  sobre o viveiro de mudas possa ser 
encaminhado ao DNOCs (Departamento Nacional  de Obras conta a Seca).  Logo mais,  o Sr.  Ericson 
cumprimentou a plenária e informou que a COGERH está realizando durante todo o mês de dezembro, as 
reuniões de avaliação de alocação negociada de água. Seguindo a pauta, o Sr. Erisvaldo da AAQUIAR 
(Associação dos Aquicultores do Açude Rosário) e também coordenador da Câmara Técnica de Pesca e 
Aquicultura do Comitê de Bacias, colocou o problema vivenciado por ele e os demais pescadores da 
AAQUIAR, a implantação do projeto se deu no ano de dois mil e seis e até os dias atuais não foi possível 
conseguir a licença de operação, a qual foi requerida junto a SEMACE (Superintendência Estadual do 
Meio Ambiente) no ano de dois mil e dez, porém ainda não se obteve resultado do processo. Foram 
realizadas duas coletas de água, sendo que a primeira estava com dados errados e a segunda, os dados 
foram extraviados.  Um dos  documentos  necessários  para  a  liberação  da  licença  de  operação  são  os 
resultados da coleta de água, porém foi acordado com responsáveis da SEMACE que seria liberada a 
licença e a coleta poderia ser feito posteriormente.  Então a SEMACE solicitou vários documentos da 
Associação dentre eles a escritura da posse do terreno, que não foi aceito por ser uma escritura particular  
e a exigência é que a escritura seja pública. Para fazer legalizar o documento do imóvel só por meio do 
usucapião o que leva alguns anos. E pediu em nomes de todos os piscicultores o apoio do Comitê para 
junto  com a  Secretaria  de  Pesca  possa  ver  com a  SEMACE a  liberação  do licenciamento  antes  do 
processo do imóvel ficar pronto, evitando maiores prejuízos para a Associação. Após as discussões sobre 
o problema exposto, os delegados se empenharam em ajudar a AAQUIAR no que estiver ao alcance do 
Comitê. A Srª Jaquelina propôs que seja convocado uma audiência com a SEMACE e a Secretaria de 
Pesca em Fortaleza, a qual será articulada pelo CSBH Salgado, solicitando agilidade na resolução do 
problema apresentado. Para isso, faz necessário que a AAQUIAR encaminhe os dados da situação para 
que seja elaborado o requerimento. A sugestão do Sr. Batista é que seja feito um relatório detalhando a 
dificuldade enfrentada pelos pescadores para a concessão da licença. Ficando combinado que tal relatório 
seria elaborado por Erisvaldo que enviará por e-mail um ofício mostrando o problema desde o início e os 
técnicos da COGERH que irão concluir o documento e encaminhar aos órgãos que serão convocados para 
a audiência. As sugestões foram aceitas por todos os membros. Dando continuidade aos requerimentos, o 
Sr. Antônio Araújo apresentou dois: 1.Solicita providências no sentido de ampliar o prazo da sessão de 
uso,  de  quatro  para  vinte  anos,  da  casa  do  açude  Ubaldinho,  que  abrigará  o  Centro  de  Referência 
Hidroambiental das Bacias do Alto Jaguaribe e Salgado; 2.Solicita a construção de adutoras para dar uma 
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maior garantia ao abastecimento das seguintes populações: Cedro – adutora: açude Ubaldinho à sede do 
município  e  Barro  –  adutora:  açude  Muquém ao  distrito  de  Iara.  Na  oportunidade  colocou  ainda  a 
situação das comunidades que ainda não foram atendidas pela Operação Carro Pipa, como exemplo foi 
citada o Sítio São Miguel e Logradouro no município de Icó, lembrando que na última reunião do Comitê 
foi encaminhado uma demanda sobre o problema de abastecimento de água das citadas comunidades, 
solicitando que as mesmas fossem atendidas com a Operação carro Pipa, porém até o momento nada 
aconteceu e as pessoas que lá vivem continuam sofrendo a falta de água. A Srª. Jaquelina explicou que o 
Comitê pode encaminhar a solicitação e reforçar a necessidade aos órgãos públicos, mais a Operação 
Carro Pipa é implantado através dos municípios  e da Defesa Civil.  Completando a colocação do Sr. 
Araújo sobre as  comunidades,  o  Sr.  Pedro informou mais  três  comunidades:  Timbaúba,  Cachoeira  e 
Vargem do Exu. Explicou que está difícil a situação dos moradores como também dos animais por não 
terem acesso a água e pediu o apoio do CSBH Salgado para solucionar o problema e da COGERH no 
sentido de liberar uma vazão maior do açude  Ubaldinho que já vem atendendo a comunidade de Santo 
Antônio do Bonito. O Sr. Ericson informou que a COGERH fará um estudo técnico para ver a viabilidade 
em atender a demanda e encaminhará a Comissão Gestora do referido reservatório para aprovação. A 
presidente deu posse a instituição ADICOL (Associação do Distrito de Irrigação Icó – Lima campos) do 
município  de Icó,  que está substituindo a  Associação Comunitária  para o Progresso Santa Bárbara e 
Região do município de Ipaumirim, a qual informou por ofício que não mais tinha interesse em participar  
do Comitê. Continuando,  o  Sr.  Antônio de Souza Bezerra  apresentou dois  requerimentos  a  plenária: 
1.Solicita a indicação de um Engenheiro Civil do Departamento de Arquitetura e Engenharia do Estado 
do Ceará, para a elaboração de um projeto de reestruturação física da casa sede da fazenda Ubaldinho, 
que foi cedida pela SRH ao Comitê da Bacia do Salgado, para implantação do Centro de Referência 
Hidroambiental da Bacia do Salgado e Alto Jaguaribe, que abrigará as atividades e sediará capacitações 
de membros e usuários de água da região. A casa necessita de reformas estruturais para adequação ao 
centro e se localiza às margens do açude Ubaldinho, distrito de São Miguel no município de Cedro-CE; 2. 
Solicita a ampliação da barragem localizada no riacho São Miguel cuja comunidade tem o mesmo nome 
no município de Cedro-CE, visando a garantia no abastecimento da população à jusante e ampliará a 
garantia hídrica oferecida pelo açude Ubaldinho. O Sr. Furtado Guedes apresentou três requerimentos 
sendo  o  primeiro  deles  em  parceria  com  os  delegados:  Edinardo  Linhares,  Francinaldo  landim  e 
Miguelina  Salviano:  1.Solicitar  a  realização  de  obras  de  dragagem e  desassoreamento  do  riacho  do 
Machado, entre o açude Olho D'água em Várzea Alegre e Sítio Barro Branco em Lavras da Mangabeira, 
para  posteriormente  ser  buscado  junto  à  COGERH  a  perenização  deste  vale  a  fim  de  atender  as 
comunidades ribeirinhas com água para o abastecimento humano e animal, uma vez que as mesmas vêm 
passando por constantes estiagens ao longo dos últimos anos. Salientando que a COGERH já realizou 
visita  de  campo  e  constatou  que  o  citado  trecho  a  ser  trabalhado,  é  de  aproximadamente  trinta 
quilômetros,  pois  desde  a  quadra  invernosa  do  ano  de  dois  mil  e  quatro,  o  traçado  do  rio  foi 
completamente  aterrado,  impossibilitando  a  Companhia  de  levar  água  às  comunidades  em  pauta; 
2.Solicita que durante o ano de dois mil e treze, as reuniões ordinárias do Comitê sejam realizadas em 
outros municípios  que ainda não foram contemplados,  como é o caso dos municípios  de Ipaumirim, 
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Baixio e Umari;  3.Solicita que todas as reuniões do Comitê sejam iniciadas rezando a oração do Pai 
Nosso e em seguida a música Rio Salgado – Alcimar Monteiro que poderia ser considerada como Hino da 
Bacia Hidrográfica do Rio Salgado a exemplo  da música Asa Branca – Luiz Gonzaga e Humberto 
Teixeira, considerada o Hino do Nordeste. O Sr. Marcos Torres expôs um requerimento elaborado pelos 
membros da Fonte do Céu: Solicita a realização da revisão das outorgas das Fontes do Céu, Farias e 
Sozinho,  no município  de Barbalha,  uma vez que as comunidades  usuárias  de tais  mananciais  estão 
reclamando da falta de água para o abastecimento humano. O Sr. Paulo Maier convidou os presentes a 
participarem  da  missa  de  trigésimo  dia  de  falecimento  do  Professor  Jackson  Antero  prevista  para 
acontecer hoje às dezesseis horas em Crato. Propôs para o ano vindouro, um encontro dos viveiristas para 
trocas de experiências. Distribuiu um cordel sobre a APA - Chapada do Araripe – 15 anos de autoria do  
Nelson Pereira de Sá Júnior.  Na sequência,  o Sr. Paulo Klecius apresentou o seguinte requerimento: 
Solicitando a reestruturação da Companhia de Polícia Militar Ambiental, na Bacia do Salgado, que presta 
um relevante serviço ambiental na região tão delicada em relação à preservação ambiental. A Srª Maria 
de Fátima apresentou a plenária o requerimento sobre a elaboração de projeto e construção de adutora 
(saindo do açude Thomaz Osterne), para atendimento ao consumo humano no município do Crato: Ponta 
da  Serra  –  distrito  com  aproximadamente  seis  mil  habitantes;  Vila  da  Palmeirinha  dos  Britos  – 
aproximadamente mil habitantes e Vila do Juá – com aproximadamente duzentos e cinquenta famílias. O 
Sr.  Antônio Laurentino explicou que foi feito um projeto pelo SISAR e que até o momento não foi 
executado.  O  Sr.  Vounei  mesmo  não  estando  presente,  enviou  o  seguinte  requerimento:  Solicita  a 
perfuração  de  um  poço  profundo  na  Escola  Profissionalizante  de  Aurora-CE,  empreendimento  este 
construído pelo Governo do Estado/SEDUC, que encontra-se com dificuldades de abastecimento de água 
para o seu pleno funcionamento. Após a apresentação todos os requerimentos foram aprovados com à 
exceção do terceiro apresentado pelo Sr. Furtado Guedes com a seguinte redação: Solicita que todas as 
reuniões do Comitê sejam iniciadas rezando a oração do Pai Nosso e em seguida a música Rio Salgado – 
Alcimar  Monteiro  que  poderia  ser  considerada  como Hino da Bacia  Hidrográfica  do  Rio  Salgado a 
exemplo  da música Asa Branca – Luiz Gonzaga e Humberto Teixeira, considerada o Hino do Nordeste. 
O  referido  requerimento  causou  controvérsia  entre  os  delegados,  alguns  defendiam  a  Oração  como 
ecumênica  enquanto  outros  discordavam.  Também causou polêmica  o uso da citada  música para ser 
adotada  como o  Hino da  Bacia  do  Salgado.  Após  as  discussões,  o  autor  Furtado  Guedes,  retirou  o 
requerimento, porém o Sr. Francinaldo Landim, assumiu a autoria e pediu para ser colocado em votação, 
porém não  obteve  a  aprovação.  Os  senhores  Antônio  Araújo  e  Maurício  Barbosa  homenagearam o 
centenário do Rei do Baião – Luiz Gonzaga e também Santa Luzia pela passagem do dia treze que é 
dedicado a ela.  Também foi solicitado pelo Sr. Maurício,  um minuto de silêncio em homenagem ao 
Professore Jackson Antero que nesta data completa trinta dias do seu falecimento. A seguir, o Sr. José 
Martins falou da satisfação em voltar a fazer parte do Comitê do Salgado e agradeceu a oportunidade. O 
Sr. Batista colocou a ata da última reunião ordinária em votação como também as duas anteriores (sendo 
uma delas  extraordinária)  que não haviam sido aprovadas por causa de modificações  a serem feitas, 
sugeridas pelos delegados. Explicou que como todos já haviam recebido as citadas atas via e-mail ou em 
mão, então não se fazia necessária a leitura das mesmas, como ficou acordado na reunião ordinária que 
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aconteceu em Cedro-CE. As atas foram aprovadas e os delegados presentes as assinaram. Continuando, a 
Presidente convidou a representante da Defesa Civil para apresentar a palestra sobre a Operação Carro 
Pipa. A Srª Maria Ioneide cumprimentou os presentes e agradeceu em nome do Coronel Sílvio Tavares, o 
convite  para  participar  deste  grande  colegiado  da  Bacia  do  Salgado  para  discutir  um  tema  muito 
importante  que é  Recursos  Hídricos.  Informou que receberam as  duas  demandas encaminhadas  pelo 
Comitê,  porém o  Estado  trabalha  com duas  Operações  Carro  Pipa,  uma  feita  pelo  Exército  e  uma 
complementar feita pela Defesa Civil, a diferença entre elas é que o Exército já tinha aqueles municípios 
que quase comumente são clientes do Carro Pipa. Informou que a Defesa Civil está com uma demanda de 
oito municípios na Bacia do Salgado sendo que Cedro e Ipaumirim foram encampados pelo Exército e os 
demais,  alguns não apresentaram Plano de Trabalho que é o dimensionamento de atendimento que o 
município precisará.  Os municípios de Caririaçu e Barro apresentaram seus Planos de Trabalhos e lá a 
Operação  Carro  Pipa  foi  implantada.  Informou  que  o  Exército  trabalha  pelo  Portaria  Ministerial  do 
Ministério da Defesa e do Ministério da Integração, prioriza água potável para o consumo humano, porém 
não exclui a possibilidade de atender  a outras demandas como por exemplo a dessedentação animal. 
Então  para  que  sejam  atendidos  com  a  Operação  Carro  Pipa,  faz-se  necessário  que  os  municípios 
encaminhem seus  Planos  de  Trabalho  através  da  Coordenadoria  Municipal  da  Defesa  Civil  ou  pela 
própria Prefeitura. Explicou também que os Carros Pipas são monitorados por um chip visando o melhor 
atendimento  a  população.  Ela  foi  indagada  pela  presidente  sobre  o  porque  do  não  atendimento  ao 
município de Aurora e a resposta é que o município não enviou o Plano de Trabalho. O Sr. Antônio 
Araújo perguntou sobre o município de Icó. E foi informado que Icó está sendo atendido pelo Exército e a 
Defesa Civil somente poderá intervir neste atendimento, após uma reunião da Coordenadoria Municipal 
da Defesa Civil que deverá redigir uma ata informando a necessidade de ampliar a Operação Carro Pipa 
no município e encaminhar para o Comando Vinte e Três para serem tomadas as devidas providências. O 
Sr. Furtado Guedes informou que os municípios que não formarem a Coordenadoria Municipal da Defesa 
Civil não serão atendidos pela Operação Carro Pipa por ser uma das exigências, como qualquer outro 
benefício governamental. A Srª Maria Ioneide agradeceu a atenção da plenária e deixou os contatos da 
Defesa Civil para serem tiradas eventuais dúvidas. Logo mais, foi elaborado o calendário das reuniões do 
Comitê para o ano de dois mil e treze: Reuniões ordinárias são quatro por ano, ficando a primeira para o 
dia vinte e um de março em Baixio/Umari no açude Jenipapeiro; a segunda dia dezenove de junho em 
Brejo Santo;  a terceira  dia  dezenove de setembro no distrito  de Ponta da Serra em Crato e  doze de 
dezembro em Barbalha. Uma reuniões extraordinária ficou agendada para o dia vinte e quatro de janeiro 
para a revisão do Plano Plurianual do Comitê em Crato e conforme necessidade, serão convocadas outras 
reuniões  extraordinárias.  Em  seguida,  o  Sr.  Namir  Mello  funcionário  da  FUNCEME,  apresentou  o 
penúltimo ponto da pauta, avaliando a quadra chuvosa do corrente ano. Inicialmente, ele agradeceu o 
convite e também a COGERH por conceder o transporte que o conduziu para o evento. Explicou que o 
ano de dois mil e doze havia todas as condições para se ter uma boa estação chuvosa porém, devido ao 
fenômeno climático Lã Niña que corresponde ao resfriamento anômalo das águas superficiais do Oceano 
Pacífico e  consequentemente  gera profundas mudanças  na dinâmica da atmosfera,  fator  que interfere 
diretamente  nas  características  climáticas.  Diversos  estudos  ligados  a  esse  fenômeno  climático 
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constataram que não há uniformidade nas consequências provocadas pela Lã Niña, isto é, não se sabe se o 
regime de chuvas vai aumentar ou diminuir. Então a quadra invernosa deste ano houve uma redução de 
cinquenta por cento e ainda foi muito irregular, chovia bem em alguns municípios e em outros quase não 
chovia. Em relação aos comentários que colocam esta seca como a maior dos últimos quarenta anos, foi a 
mídia quem divulgou tais dados, pois no ano de dois mil e dez, a seca foi bem maior do que o ano em 
pauta.  Sobre o ano de dois mil e treze,  se espalhou um boato que a FUNCEME havia divulgado as 
previsões da quadra invernosa que previa chuva abaixo da média mais uma vez. Porém, explicou que isso 
não  é  verdade,  a  FUNCEME  ainda  não  fez  nenhuma  previsão  para  o  ano  vindouro.  O  primeiro 
prognóstico será divulgado pela FUNCEME por volta do dia dezoito de janeiro do próximo ano. O Sr. 
Furtado  Guedes  perguntou  se  a  FUNCEME  se  baseia  nos  conhecimentos  empíricos  dos  famosos 
“profetas das chuvas” além dos conhecimentos científicos? O Sr. Namir informou que há um respeito por 
tal conhecimento, porém os dados considerados pela FUNCEME não incluem o empirismo. Se colocou a 
disposição para participar das próximas reuniões do Comitê e agradeceu a atenção dos participantes. Na 
sequência, o Dr. José Yarley saudou a plenária e explicou que mesmo estando em férias decidiu participar 
da reunião, pois dois mil e doze foi um ano de muitos conflitos por causa da estiagem e o apoio do 
Comitê foi muito importante na resolução destes. E citou como exemplo o problema apresentado pelo Sr. 
Santiago da comunidade de Santo Antônio do Bonito no município de Icó-CE, na reunião ordinária do 
Comitê realizada em vinte e um de junho em Aurora-CE, para avaliação das vazões a serem liberadas em 
cada reservatório. A solicitação do pessoal de Santo Antônio do Bonito era que fosse elevada a vazão 
liberada na válvula do açude Rosário para atender com água as pessoas que estavam sofrendo por falta 
das chuvas. E o Comitê aceitou a reivindicação e o problema aos poucos foi sendo resolvido e hoje a água 
está faltando apenas alguns metros para atingir o último local que faz parte da reivindicação. E agradeceu 
a disponibilidade e o empenho de todos os delegados em participar ativamente das atividades do CSBH 
Salgado e desejou boas festas a todos. A Srª. Inês que é estudante de mestrado pela UFC (Universidade 
Federal do Ceará) e também funcionária da SRH, informou que sua dissertação no mestrado será sobre o 
Comitê do Salgado cujo tema é o Processo Comunicativo dentro dos Comitês de Bacia, por este motivo 
ela  precisou  participar  desta  reunião  e  provavelmente  participará  das  reuniões  futuras.  Explicou  que 
escolheu  o  CSBH  Salgado  porque  obteve  informações  que  este  é  o  Comitê  que  tem  o  processo 
comunicativo mais abrangente do Estado do Ceará. Agradeceu o apoio dos delegados e da equipe do 
núcleo de gestão. Logo mais, a Srª. Presidente leu os pedidos para o ano de dois mil e treze, expostos na  
Árvore das Águas pelos delegados no início da reunião, dando início as dinâmicas da confraternização. 
Continuando, a Srª. Maria Dasdores conduziu a dinâmica das trocas de presentes que envolvia o crachá, 
relacionando o nome do delegado ao da Instituição que o representa. A dinâmica intitulada “Qual é a 
cor?”, encerrou a confraternização. A Srª. Jaquelina desejou Feliz Natal e Feliz Ano Novo, agradeceu a 
participação e o empenho de todos os delegados e não tendo mais nada a ser tratado, deu a sessão por 
encerrada,  e  eu  Damiana  Alencar  do  Nascimento  Ribeiro,  lavrei  a  presente  ata,  que  lida  e  achada 
conforme será assinada por mim e pelos delegados presentes: 
Joaquim Sebastião Neto____________________________________________________________
Francisco Maurício Barbosa_________________________________________________________
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Expedito Fernandes da Silva_________________________________________________________
Maria de Fátima Alves Lima_________________________________________________________
Ricardo Carneiro Barreto Campello___________________________________________________
Serafim Rodrigues de Oliveira_______________________________________________________
Francinaldo Landim da Costa________________________________________________________
José Martins Filho_________________________________________________________________
Antônio Alves de Araújo____________________________________________________________
Antônio de Sousa Bezerra___________________________________________________________
Antônio Laurentino da Silva_________________________________________________________
Erociano Furtado de Oliveira________________________________________________________
Adaisio dos Santos Cordeiro_________________________________________________________
Francisco de Assis Batista___________________________________________________________
Marcos Maciel Torres______________________________________________________________
Miguelina Salviano Souza Santos_____________________________________________________
Francisco Furtado Guedes___________________________________________________________
Raimundo Ireudo Felix_____________________________________________________________
Vicente Matias dos Santos___________________________________________________________
Francisco Paulo Gomes Cavalcante___________________________________________________
Paulo Klecius Botelho de Oliveira____________________________________________________
Maria Jaquelina Lucena da Silva Sá___________________________________________________
Edinardo Linhares Garcia___________________________________________________________
Jamilton José Pinto________________________________________________________________
Antônio Martins de Brito___________________________________________________________
Paulo Fernando Maier Souza________________________________________________________
Francisco Fernandes Ferreira________________________________________________________
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